

А. А. АНОХИН,

доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой
экономической географии и социальной экологии Санкт-Петербургского
государственного университета

ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ КУЛЬТУРНОЙ ПОЛИТИКИ

Культурный ландшафт — понятие, характеризующее результат длительного взаимодействия общества и природного окружения. Его элементами выступают не только памятники высокого художественного достоинства, но и обычная рядовая застройка, жилые здания и производственные учреждения. Культурный ландшафт — это та среда, в которой протекает жизнедеятельность людей. Она в значительной степени определяет поведение людей, влияет на уклад жизни, на этнические особенности и характер хозяйственной деятельности. С ней связано и представление о "малой родине". Ландшафт — это не просто территория, а прежде всего сложная и динамичная совокупность природных условий, в каждом конкретном случае неповторимое сочетание элементов природной среды и связей между ними. Он несет на себе отпечаток деятельности человека и включает различные компоненты общественного назначения. Поэтому объект культурной политики

на региональном уровне не может ограничиваться учреждениями соответствующего профиля, а должен пониматься значительно шире. По существу, речь идет о гармонизации среды обитания людей. В таком случае способы проведения культурной политики и методы ее реализации неизбежно будут иными. Так, большое культурно-историческое значение имеет региональная программа "Энциклопедия деревень Ленинградской области". Итогом работы явится составление полного энциклопедического свода знаний о развитии поселений всей Ленинградской области. Работа имеет фундаментальный характер и обладает большим мировоззренческим потенциалом. Имеющиеся литературные, проектные, научные и справочные публикации дают отрывочные и неполные сведения о некоторых сельских населенных пунктах. Предлагаемое исследование позволит составить целостную и системную характеристику всех поселений области по единому плану. Подобная работа будет иметь и практическое значение. Она сможет быть использована для определения историко-культурного и социального потенциала сельских поселений, волостей и административных районов, что может быть учтено при разработке предложений по социально-экономическому развитию. Системная информация об эволюции сельских пунктов, их устойчивости за длительное историческое время должна служить основой для принятия решений по выбору направления их развития. Знания о характере землепользования прошлых лет, особенностях развития крестьянских хозяйств, их размерах и специализации должны найти применение при реформировании аграрных отношений. На основе полученной информации, разнообразной по своему содержанию, возможна разработка проектов выделения зон рекреации, составление туристических маршрутов и путеводителей. Историко-географическое описание сел послужит уникальным источником для подготовки краеведческой литературы и учебных пособий для средней школы, целям патриотического воспитания и национального возрождения.

Энциклопедическое описание деревень Ленинградской области будет существенным вкладом в развитие краеведения и изучение культурного наследия.